

## ГЛАВНАЯ УЛИЦА ИЖЕВСКА

В дореволюционном Ижевске эта улица считалась «аристократической» и называлась Троицкой. На ней проживали заводские начальники, частные предприниматели, купцы, чиновники. На южной стороне ее от Александро-Невского собора (кинотеатр «Колосс». — М. С.) располагались особняки духовенства и местной знати. Здесь же стояли дома Бодалевых, Килиных, Кибардиных, Евдокимовых и других богатеев. В приземистом угловом здании на месте, где теперь центральная гостиница, размещалась частная аптека Ф. Бенца.

Зимой улицу заметало снегом, весной и осенью здесь стояла непролазная грязь. Лишь незначительная часть улицы была замощена деревянным булыжником. С наступлением сумерек она погружалась в темноту, и только у ворот некоторых домов тускло светили керосиновые фонари. На всем лежала печать скучной обывательской жизни.

Но однообразное течение этой жизни порой нарушалось вспышками народных выступлений. Еще в мрачные времена крепостного права в начале улицы у церкви Святого Ильи (ныне кинотеатр «Колосс») собирались приписанные к Ижевскому заводу крестьяне, чтобы выразить свой протест против зверской эксплуатации. 27 июля 1774 года у Ильинской церкви рабочие люди Ижевска торжественно встречали Емельяна Пугачева с его войском. У церкви перед спуском к плотине были посланы холсты, стоял стол, а на нем поставлены хлеб-соль. Пугачев сидел у входа в церковь в царском одеянии, принимал жалобы крепостных крестьян на ненавистное заводское начальство и здесь же чинил суд. В память об этом событии на стене кинотеатра «Колосс» в июне 1974 года установлена мемориальная доска. Само здание кинотеатра является историко-архитектурным памятником и охраняется законом.

Чтобы привести рабочий люд в кротость и смирение, «власть держащие отцы» решили на месте сгоревшей Ильинской церкви воздвигнуть величественный Александро-Невский собор. Строительство началось в 1820 году. Отпущенных артиллерийским ведомством и Синодом средств не хватило даже для закладки фундамента. Недоставало рабочей силы и строительных материалов. Одного кирпича для стен, куполов и звонниц требовалось несколько десятков миллионов штук. Шпиль основной звонницы возвышался на 70 метров. Чтобы подхлестнуть строительство, духовенство и администрация завода прибегли к испытанному средству: с амвонов церкви призывали верующих вносить пожертвования. Заводское же начальство сделало проще — оно обязало ежемесячно отчислять из заработной платы рабочих на сооружение «храма божьего». Таким путем и выколотили необходимые средства.

В 1824 году собор засиял во всем «благоепии». Напротив него разбили сквер, превращенный впоследствии в общественный сад, который социал-демократы использовали для нелегальных встреч. Здесь под видом гуляющей публики они обменивались информацией о положении на заводах, договаривались о единстве действий, передавали листовки, прокламации и другую партийную литературу. В период подготовки и проведения Октябрьской социалистической революции общественный сад служил местом массовых митингов и собраний, на которых выступали большевики, разоблачая политику Временного правительства, призывая рабочих к его

свержению. 5 августа 1917 года на проходившем в саду митинге произошло столкновение рабочих с милицией Временного правительства, которая пыталась разогнать митингующих и арестовать большевиков.

В ознаменование революционных событий, происходивших в общественном саду, в 1957 году у Дворца культуры машиностроителей на металлической ограде сквера по решению исполкома Ижевского городского Совета установили мемориальную доску.

В октябре 1905 года на Троицкую улицу вышли колонны рабочих, демонстрировавших со знаменем социал-демократической организации, под лозунгом «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Мелодии революционных песен разносились далеко вокруг. Это было первое массовое выступление ижевских рабочих. В нем приняло участие около 10 тысяч человек.

**Н**А Советской улице есть немало исторических мест, непосредственно связанных с революционной борьбой ижевских пролетариев.

Годовщину «Кровавого воскресенья» ижевские рабочие по призыву социал-демократов отметили демонстрацией. 9 января 1906 года с раннего утра по цехам и мастерским завода разносились призывы: «На манифестацию!», «Отметим день «Кровавого воскресенья!»», «Все на улицу, бросай работу!» В движение пришел весь завод. Начальник завода ничего не смог сделать, мастера ходили растерянные.

Около 12 часов на плотине появились демонстранты. Их было немного — до двадцати человек. Над их головами колыхалось красное полотнище с надписью: «9 января. Ижевская организация РСДРП». У Угольных ворот к ним примкнула группа рабочих. В морозном воздухе разносились слова «Марсельезы». Из главных заводских ворот выходили рабочие механической и ремонтной мастерских, инструментального и других цехов. Колонна двинулась к Александро-Невскому собору.

На взвозе демонстрантов молчаливо и испуганно встречали толпы обывателей, а у самого собора путь им преградил отряд пеших и конных полицейских. В то же время почти три тысячи рабочих, вышедших с завода позднее, перехватили на плотине другой крупный отряд полиции. Многие демонстранты повернули обратно, другие решили пройти в нагорную часть по льду пруда. Но они опоздали.

На площади у Александро-Невского собора к полудню собралось до четырехсот человек. Администрация завода двинула против демонстрантов вооруженную полицию. Окружив площадь, полицейские напали на демонстрантов. Засвистели нагайки, приклады винтовок и ножны полицейских шашек обрушились на плечи и головы людей. Из ограды здания офицерского собрания (бывшее здание обкома КПСС) пожарные выкатывали машины, бочки с водой, и по упорно сопротивляющимся демонстрантам ударили струи ледяной воды. Полицейские хватили демонстрантов и тащили в полицейский участок или в «чижовку» при волостном правлении (бывшее здание горисполкома). Партийный комитет Ижевска и значительная часть состава партийной организации оказались в тюрьме.

В память об этой демонстрации на стене кинотеатра «Колосс» в 1957 году была установлена мемориальная доска.

**Н**АЧИНАЛАСЬ Троицкая улица двухэтажным каменным зданием. Внизу этого здания до Октябрьской социалистической революции размещалась оружейно-техническая школа, а на втором этаже — комнаты и залы офицерского собрания с бильярдом, карточными столами, буфетами, скудной библиотекой, антресолями для оркестра. Здесь господа офицеры кутили ночи напролет.

В марте 1917 года залы и комнаты офицерского собрания занял Совет рабочих и солдатских депутатов. Сюда поступали первые декреты Советского правительства. 26 октября 1917 года здесь было получено сообщение о свержении Временного правительства и о переходе власти в руки II съезда Советов. На утреннее заседание Совета, состоявшееся 27 октября,

кроме депутатов, пришли рабочие с фабрик и заводов, представители солдатской и крестьянской секций. Они большинством голосов поддержали резолюцию депутатов-большевиков, предлагавших выразить полное недоверие Зременному правительству и его местным органам, поддержать все декреты Советской власти и Советского государства во главе с В. И. Лениным. Объявление результатов голосования было встречено бурными аплодисментами и возгласами «Ура!». Так в Ижевске 27 октября 1917 года была провозглашена Советская власть. В ознаменование этого акта решением исполкома Ижевского городского Совета в октябре 1957 года у входа в здание установлена мемориальная доска.

28 октября 1917 года у здания Совета выстроились колонны рабочих, солдат, крестьян. Они собрались здесь на первую свободную демонстрацию по поводу победы Великой Октябрьской революции. Демонстранты с красными знаменами, оркестром и революционными песнями прошествовали по Троицкой улице на Арсенальную (Карлудскую) площадь. Здесь состоялся митинг, закончившийся пением «Интернационала».

Таким образом, в октябре 1917 года на улице вышли новые хозяева. 7 ноября 1918 года — в день первой годовщины Октябрьской социалистической революции — на Троицкую улицу победным маршем вступили полки и эскадроны прославленной в боях с белогвардейцами Азинской дивизии.

**13** декабря 1918 года постановлением революционного гражданского Совета Ижевска Троицкая улица была переименована в Советскую. Постепенно менялся и ее облик. За годы Советской власти на Советской улице выросли десятки многоэтажных зданий, учреждений, жилых домов, двухэтажный кинотеатр «Дружба». На месте неприглядного здания частной аптеки Ф. Бенца возвышается центральная гостиница. Напротив — у кинотеатра «Колосс» — разбит прекрасный сквер, ставший любимым местом отдыха ижевчан. На юго-западной стороне сквера 2 сентября 1950 года установлен бронзовый бюст прославленного летчика, сына потомственного ижевского рабочего дважды Героя Советского Союза Евгения Максимовича Кунгурцева.

Дальше к востоку по обеим сторонам Советской улицы сотнями окон глядят на асфальтированную дорогу большие здания. В 1935 году Советскую улицу пересекала колея трамвая, а в 1968 году по улице пошли комфортабельные троллейбусы, удобно связавшие центр города с восточными и южными окраинами.

Выросло монументальное здание республиканской библиотеки. Перед ним сооружен памятник великому вождю трудящихся Владимиру Ильичу Ленину, имя которого носит библиотека. Открытие памятника было приурочено к празднику 400-летия добровольного присоединения удмуртского народа к русскому государству. 21 июля 1958 года здесь состоялся большой митинг трудящихся Ижевска.

На южной стороне улицы Советской возвышаются универмаг «Детский мир» и двухэтажный кинотеатр «Дружба». По соседству с ним стоит старинное здание, занимаемое теперь научно-исследовательским институтом истории, экономики, языка и литературы при Совете Министров Удмуртской АССР. До революции и в первые месяцы Советской власти здесь действовал кинотеатр «Фурор». В 1918 году часть здания заняли под спортивный клуб. В марте 1918 года здесь состоялось первое организационное собрание членов Союза молодежи. Молодежная организация Ижевска приняла название «Социалистический Союз рабочей молодежи III Интернационала». Избранный комитет помещался в одной из комнат клуба. В память об этом на здании института установлена мемориальная доска.

На северной стороне Советской улицы к востоку стройными рядами стоят громады жилых домов машиностроительного и металлургического заводов. В каждом из них могло бы свободно разместиться население це-

лой улицы дореволюционного Ижевска. А на противоположной стороне видны магазин спорттоваров, где можно купить спортивный инвентарь, запасные части к мотоциклам, мопедам и сами машины, рядом — крупный гастрономический магазин. В конце улицы воздвигнут Дворец спорта машиностроителей. В нем имеются плавательный бассейн, просторные залы для тренировок и соревнований.

Даже ночью не утихает трудовая, полнокровная жизнь улицы: летом машины подметают и моют ее асфальт, зимой сгребают и вывозят за город снег, посыпают проезжую часть и тротуары песком. Утром улица встречает людей умытая и нарядная.

**М. САДАКОВ,**  
кандидат исторических наук.

---